

Бурчиц Ю. А.

ПОЛИТИКО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ИДЕОЛОГИИ АРАБСКОЙ ВЕСНЫ

*Бурчиц Юлия Александровна, студентка 3 курса Белорусского
государственного университета, г. Минск, Беларусь,
yulana.banana@yandex.ru*

Научный руководитель: старший преподаватель Бичун В. М.

Начиная с середины XX в. на карте мира появились новые самостоятельные государства – бывшие колонии европейских стран (Тунисская Республика, Королевство Марокко и т. д.). С этого начался новый этап в развитии Арабского мира.

С течением времени в данных странах, несмотря на относительно стабильное развитие самих государств, уровень жизни населения оставался стабильно низким. В конечном счете это закономерно привело к недовольству населения, которое породило Арабскую весну.

Арабская весна – ряд антиправительственных протестов, митингов и вооруженных мятежей, которые прошли в большинстве стран Арабского мира начиная с 2011 г.

Большинство авторов сходятся во мнении, что основными причинами Арабской весны стали мировой экономический кризис, психологическое состояние общества и иностранное влияние.

Первая причина. Безработица – серьезная проблема многих стран данного региона. Государство дает гражданам право получать высшее образование, но количество вакансий сильно ограничено. Это приводит к тому, что значительное количество дипломированных специалистов либо устраивается на низкооплачиваемые работы, либо вообще остается безработным.

Вторая причина. С началом XXI в. идея «суннитского единства» уже не так сильно распространена в арабском обществе. Новое поколение обладает уже большим объемом информации: у них есть телевидение, радио, интернет. Представители нового поколения чувствуют себя гражданами, а не подданными. Их уже не устраивает идея «отца нации», который за них думает и ими руководит. Они готовы и хотят брать ответственность за дальнейшее развитие своей страны на себя.

Третья причина. Чтобы оценить масштабы иностранного влияния в странах Арабского мира, следует обратиться к идее «демократизации» и «реконструкции». Впервые план «реконструкции» был сформулирован еще Президентом Дж. Бушем 6 ноября 2003 г. в Национальном фонде демократии. В соответствии с этим планом, оккупация Ирака должна стать лишь первым этапом длительной борьбы США за победу демократии на Ближнем Востоке.

Непосредственно во время протестов методами осуществления требований народа были уличные, в основном ненасильственные или затем частично насильственные, но не вооруженные действия. Протестующие хотели смены власти, законодательных изменений, увеличения свобод, решения вопроса безработицы и, в целом, улучшения качества жизни.

Несмотря на общие идеи, Арабская весна проходила неодинаково в разных странах. Рассмотреть ее ход и итоги можно на примере двух стран – Тунис и Марокко.

В Тунисской Республике протесты начались в январе 2011 г. и были достаточно агрессивные – население категорично требовало смены власти. В итоге действующий на тот момент президент Бен Али подал в отставку и бежал в Саудовскую Аравию. При этом необходимо отметить, что перед отставкой он успел распустить Правительство, на свой пост назначить спикера Парламента и ввести в стране военное положение, которое было отменено только в марте 2014 г. Затем на протяжении 3-х лет в стране шла разработка новой Конституции, которая была принята только 26 ноября 2014 г. С ее принятием начался новый этап развития страны, поскольку она значительно увеличила права и свободы граждан, а также внесла существенные изменения в положение органов власти.

В Королевстве Марокко ситуация была чуть менее напряженной. Протесты были не такими продолжительными и агрессивными. Население требовало лишь немного улучшить их положение, а действующая власть в лице монарха их устраивала. В результате 29 июля 2011 г. была также принята новая Конституция. Она, как и Конституция Туниса, внесла ряд изменений в положение населения. Однако главное осталось неизменным – практически вся власть в стране осталась у монарха.

Подводя итог, необходимо отметить, что Арабская весна – действительно значимый этап в развитии стран Арабского мира. И, несмотря на то, что в ряде стран это не повлекло за собой значительных изменений и улучшений, данные события стали отправной точкой в развитии данного региона. И, возможно, в будущем благодаря этим событиям страны Арабского мира смогут прийти к установлению реальной демократии.

Денисенко Н. В.

К ПРОБЛЕМЕ БРАЧНОГО ВОЗРАСТА ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

Денисенко Надежда Вячеславовна, аспирант 1-го года обучения Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины, г. Гомель, Беларусь, nadyusha.denisenko2016@tut.by

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Грахоцкий А.П.

В законодательстве Российской империи устанавливался ряд условий, при наличии которых брак признавался недействительным. Одним из таких препятствий являлось недостижение определенного возраста. Так, в п. 5